

Патриотизм в представлениях российской молодёжи (на примере молодёжи г. Ульяновска)

Научный руководитель – Кадничанская Марина Ивановна

Федотов Иван Александрович

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: fedotov.zz003@mail.ru

В последнее время вопрос патриотизма и патриотического воспитания стоит особенно остро, что несомненно связано с проведением СВО и беспрецедентным внешним давлением на Россию. Сейчас в фокусе общественного внимания находится комплекс убеждений и чувств по отношению к своей стране. Молодёжь является будущим страны, её взгляды и ценности формируют облик общества. Понимание их представлений о патриотизме является важным инструментом для оценки социальных и политических процессов. Происходит активная трансформация ценностных ориентиров, и особенно это выражается среди молодёжи. Патриотизм – это основа для единения общества и создания чувства принадлежности к общей цели. Патриотизм мотивирует молодёжь улучшать свою страну, способствовать её развитию. В связи с последними событиями патриотизм объединяет людей к защите интересов своей страны, борьбе против общего врага и достижении общей цели.

В настоящее время наблюдается трансформация понятия патриотизм, патриотических установок и ценностных ориентиров. На это несомненно влияет сложившаяся вокруг России ситуация, СВО, а также новое поколение несёт с собой новые идеи и другое отношение ко всему. Также сейчас идёт активная государственная пропаганда патриотизма, которая вызывает некоторые вопросы. Также само понятие «патриотизм» неоднозначно и может трактоваться по-разному, от любви к Родине и её традициям до националистических и шовинистических настроений. У каждого молодого человека может быть своё понимание патриотизма, которое формируется под воздействием личного опыта, окружения, СМИ и т.д.

Для начала стоит понять, что подразумевает под собой слово патриотизм. Профессор Ильичёв Н.М. дал следующее определение: «Патриотизм – это исторически сложившаяся и диалектически развивающаяся, прежде всего, на основе материального производства категория социальной философии, в которой отражено положительное отношение людей к своей Родине, включающая патриотическое сознание, деятельность, отношения, организацию и реализующая мировоззренческую, методологическую, коммуникативную, ценностную и другие функции» [2].

Сегодня существует множество разнообразных подходов для изучения данного понятия. Поэтому социологами было выделено несколько видов патриотизма:

«Конституционный патриотизм» несет в своем определении идею по защите конституционного строя страны.

«Этнический патриотизм» направлен на защиту культурных и национальных особенностей народа, цивилизации, её самобытности и политического строя.

«Общинный патриотизм» приоритетно направлен на поддержку какой-то общности со всеми её традициями и особенностями.

«Либеральный патриотизм» подразумевает в своем определении защиту «прав» граждан, индивидуальность и самовыражение в каком-либо государстве, невзирая на национальные особенности, политический строй и власть.

«Национал-патриотизм» определяет собой идею доминирования какой-либо нации над другими, живущими в этом государстве и вне его. Агрессивно настроен к другим национальностям и государствам.

«Полисный патриотизм» существовал в античных городах-государствах (полисах), направлен на защиту полисного порядка и его возвышение.

«Имперский патриотизм» направлен на возвышение империи, её верхушки, порядков и прав.

«Интернациональный патриотизм» основан на какой-либо общей идее и направлен на поддержку глобального порядка вне национальных особенностей, входящих в глобальную общность народов.

«Государственный патриотизм» воспитывает и прививает чувство любви и преданности к государству, увеличивает гражданскую активность.

«Территориальный патриотизм» является защитником территории.

«Российский патриотизм» направлен на чествование воинских традиций, сложившихся за многовековую историю нашей страны. Сюда можно отнести идею о готовности отдать жизнь за Родину, верность и преданность воинской присяге, исполнение ее в любых ситуациях и условиях [1].

Было проведено авторское пилотажное исследование на тему «Патриотизм в представлениях российской молодёжи (на примере г. Ульяновска)». Был проведён анкетный опрос, в котором приняло участие 104 человека в возрасте от 14 до 35 лет, проживающих в городе Ульяновске.

Получились следующие результаты: молодёжь сегодня – это патриоты, которые гордятся своей страной. Главное в патриотизме – это любовь к Родине, к семье, к дому и народу. Также важно знать историю своей страны, уважать свою национальную культуру и принимать непосредственное участие в жизни страны. Важно воспитывать чувства патриотизма с самого детства. Интересно то, что большинство связывают свои патриотические чувства с победой в Великой Отечественной войне. Сегодня это наиболее актуально с проведением СВО на территории Украины, поскольку пропаганда связывает главные цели ВОВ и СВО – борьба с нацизмом и защита мира. Родина для людей – это в первую очередь их личные душевные чувства и эмоции – теплота, уют. Все ассоциируют Родину с воспоминаниями, с местом, где ничего не тревожит, где чувствуешь себя в безопасности. Государство и политика в сознании молодых людей никак не связаны с Родиной.

Таким образом, молодёжь положительно относится к патриотизму, большая часть молодых людей считают себя патриотами и выступают за прививание чувства патриотизма с самого детства. С патриотизмом у молодых людей ассоциируются любовь к Родине, к дому. Молодёжь ценит и уважает богатую историю своей страны, считает её знание важным для подрастающего поколения. На патриотические чувства молодёжи в большей степени влияют семья, школа, а также самовоспитание. Этому формированию способствует национальная культура и история развития страны. Молодёжь позитивно относится к патриотизму и его формированию у молодого поколения.

Источники и литература

- 1) Демин, И. В., Долгина, Е. С. Патриотизм: понятие и виды // Вестник магистратуры. 2015. №11-2 (50).
- 2) Ильичев, Н.М. Патриотическое воспитание молодежи // Вестник РФО. – 2003. № 3. – С. 87